

TEMAS

Nuevas doctrinas políticas

Toda revolución política y en especial la que ha propugnado el establecimiento de una dictadura, se ha visto después de triunfar, inmediatamente atacada por una reacción que ha tenido especial y muy significativo interés en llamarse intelectual. Y no surgen por exclusivo capricho y sólo personalismos estas reacciones, pues tienen causas más profundas que deben ser analizadas. Ordinariamente estas actitudes suelen ser el más claro y avisador síntoma de una crisis doctrinal, o del nacimiento de concepciones que sustituyan a las que se debaten desesperadamente. Y éste puede ser el máximo interés para estudiar esas reacciones intelectuales.

El hecho está completamente delimitado. En Italia, al igual que en España, frente a la dictadura triunfante, pretendió alzarse un movimiento intelectual condenando la revolución y sus métodos de gobierno. Han pasado algunos años, y desvirtuado ese ataque, o mejor, protesta, crece su valor como síntoma. Más que ataques, constituían la defensa de concepciones políticas. La realidad de los hechos no podía ser utilizada en ningún sentido por los doctrinarios, ya que se les mostraba hostil, y no refiriéndose a ellos, sino a concepción en que buscaban su enlace y validez, pretendían saludar el régimen atacado. Era una vieja doctrina la que era defendida. Más bien que una nueva táctica de gobernar la que era atacada.

Frente al nuevo movimiento triunfante, pobre en literatura un manifiesto—los vencidos alzaban el comentario, exposición y estudio de viejas doctrinas, inútiles, amparadas, en una extensa y minuciosa casuística formada por largos años de incesantes tanteos y ensayos. El régimen nuevo parecía un joven impulsivo e ingenuo frente a un viejo acrisolado y sutil. Su mayor afán consistía en hacer, olvidando estructurar una doctrina; su conquista fué de las cosas, no del pensamiento. Y el pensamiento, se le mostró injusto, hostil, gruñón, sin querer advertir la belleza y la alegría del hacer. Era en última instancia aquello una forma histórica de la antinomia del pensamiento y de la realidad espiritual que atormentó al viejo sofista Zenón de Elea con la filosofía, la tortuga y Aquiles.

Y así, clamaban los viejos intelectuales; macu'aban en su designio la resolución triunfante, afirmando era antiliberal. Después hacían una fervorosa y cárida defensa del liberalismo y en especial de las virtudes de cada uno de sus órganos. Otras veces, le atribuían un carácter antisocial y se hacía otra defensa: la del socialismo, o mejor la del comunismo. Se iba alternativamente del liberalismo al socialismo, comparando a lo nuevo. «No es liberal la resolución, tampoco socialista; por consiguiente, no puede ser nada». Sólo tiene realidad en las doctrinas—decían—o liberalismo o socialismo».

Y no dejaban de tener razón estos impugnadores. Era muy difícil clasificar el nuevo movimiento revolucionario dentro de los cuadros que habían formado el pensamiento político del siglo XIX. Liberalismo y socialismo se dividieron, aunque bajo distintas formas y matices, el campo de las doctrinas y condenaron toda nueva. Los declararon no superables, atribuyéndose el máximo progreso. Como los médicos positivistas afirmaban que lo último era 1899.

Así, era lo nuevo antiliberal por su enemiga al parlamento, su intervencio-

nismo, su tendencia a robustecer el poder ejecutivo, etc. Era antisocialista, porque no justificaba ni aceptaba la lucha de clases, ni colocaba como término de su labor sólo las reivindicaciones de la clase obrera, sino de todas las clases. No era liberal, porque no invocaba al ciudadano; tampoco socialista no invocando al obrero.

Invocaba al español, y hacía suyas todas las reivindicaciones de todas las clases pero afirmaba por encima del individuo y de la clase una superior unidad a la cual habrían aquéllas de subordinarse: la Patria, la Nación. Pero esto carece de sentido para los intelectuales, y estaba fuera del liberalismo y del socialismo. En suma, no entraba el nuevo régimen en los moldes previstos y establecidos.

Y aquí radica precisamente su más alto valor que hace no pueda ser un simple paréntesis en la vida española. Es que deja a un lado un fundamental error, que equivale a contradicción en la concepción de la vida política de un pueblo. Contradicción interesante al liberalismo y al socialismo, como concepciones de técnicas de gobierno.

El liberalismo, lo mismo política que económicamente, se fundamenta en la absoluta total e indiscutida subordinación del fin al medio. Del objeto al método, de lo social a lo político. Si lo social es el contenido de las Sociedades Nacionales y lo político su forma, será el liberalismo un *formalismo* y la validez de lo social procederá de lo político.

Por el contrario, el socialismo y el comunismo subordinan lo político a lo social, el medio al fin. La forma, al contenido, y son entonces un *materialismo*, surgiendo de lo social la validez de lo político.

Extrñados estos sentidos del liberalismo y socialismo—y sabido es lo que fácilmente se extreman—llegaríamos a dos concepciones puras en absoluto desligadas de la realidad. Y con estas puras concepciones se argumentaba frente a una revolución nacional.

Una vez planteado el asunto así, todo ataque doctrinal cae por su base. El liberalismo no puede resolver los problemas que le plantea lo social. Sus órganos hechos para crear o mantener instrumentos, y como tales, formas puras: así, el Parlamento, la libertad de prensa, el sufragio universal, etc. se desvirtúan si pretenden llegar a lo social. El problema de la tierra,—por ejemplo—no puede ser resuelto por medio del sufragio. Igualmente, la industria determinaría su actividad libremente y en asambleas, etc. Lo cual, al igual que en el caso anterior, es un verdadero contra sentido.

El socialismo tampoco puede resolver temas políticos, cuya existencia empiezan negando, y que son llevados por entidades que debe anular como primera providencia; los de las aristocracias en su simple sentido, el de garantías para minorías etc.

El reflejo de estas concepciones en la realidad, constituye un amplio tema que sojo hacemos constar con estas palabras: Italia, España, en la inmediata post-guerra, por un lado, Rusia por otro.

En resumen. La crítica y el ataque frente a la política, nueva son, *último ratio*, la evolución doctrinal de las dos concepciones clásicas del siglo XIX, liberalismo y socialismo, formalismo y materialismo políticos.

Si el actual es obligado. No hay crisis del «liberalismo» ni «táctica socialista», sino la espera del mundo

La fama de Teruel

Con motivo del desgraciado accidente de Ababuj se ha cebado una vez más el afán periodístico en querer sacar las cosas de su quicio y aumentar las informaciones hasta los límites de lo inverosímil.

Así, por ejemplo, leemos los periódicos de Madrid, y para los que hemos sido «cocineros antes que fraile», se transparenta detrás de esas columnas forjadas por la fantasía más calenturienta, el tanto por ciento del pago de información y más si se hace por telégrafo.

Así por ese camino entre el frío de Teruel y la fama de los grandes crímenes, cosa que se hace pasar hasta los suicidios, se había con espanto de esta provincia que ni tiene más frío que otras ni mayor criminalidad que la que representan estar en las últimas diez cifras en la criminalidad total de España.

Hay por cierto y están a la vista de todos, problemas más importantes que el relatar crímenes que contribuyen a dar peor concepto que el que merece Teruel.

Conste la protesta elocuente y el alabonazo de llamada y advertencia.

VERITAS.

que confía en un nuevo *hilemorfismo* político.

Como en el campo de la teoría del conocimiento, la realidad no es sólo materia, tampoco pura forma. Es—recordando a Aristóteles—una sustancia que tiene materia y forma, una *evelegela*, acabamiento o perfección de esa forma determinante: lo político, y de una materia indeterminada, o social. El intelectualismo político se hizo liberal o socialista; olvidó que la pura forma o la pura materia no explican nada y se negaron a reconocer como válida una llena de autoridad y prestigio, doctrina metafísica la de la materia y la forma de Aristóteles—que es el más fundamental sostén de las nuevas revoluciones mediterráneas.

J. F. ABOLENDIA.

LA ESPAÑOLA

ESMERADO SERVICIO. MASAJE, LOCIONES Y FRICIONES. LAVADOS DE CABEZA CON DUCHAS DE AGUA CALIENTE Y FRÍA. DESINFECCIÓN POR ALCOHOL. NUMERACIÓN PARA TOMAR TURNO. SERVICIO A DOMICILIO.

Hace falta un dependiente, bien remunerado, Calle del Salvador, 20. - TERUEL

En TERUEL, la Farmacia López Pomar, Joaquín Costa, 3, vende

LAS VEINTE CUBAS VEGETALES DEL ABATE HAMON



que curan radicalmente, SOLO CON PLANTAS, la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artritis, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro «LA MEDICINA VEGETAL» que entregan gratis a quien lo solicite o manda por correo Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, 6 - Barcelona.

Bicicletas a 130 pesetas

MARCA X

Perfectamente equipadas, con cartera, bocina, frenos y guardabarros.

Las proporciona D. Francisco Martínez, de Libros

Se dan facilidades de pago

TRIUNFADORAS EN LA CARRERA LIBROS-TERUEL

LECTURAS ALENTADORAS

SI QUIERES TRIUNFAR

Triunfar no es tan difícil como sostenerse en la cima luego del triunfo. La mayoría se contentan con desear el éxito y prepararse para alcanzarlo. Pero muy pocos son los que se preparan para saber mantenerse en la cima luego que han conseguido a fuerzas de grandes trabajos alcanzarla.

Así vemos a muchos triunfadores que son flor de un día, hombres que, luego del triunfo, no tardan en hundirse en la mediocridad de donde salieron, indudablemente; y, desde que tal cosa acontece, no hacen sino recordar sus contados días de gloria sin preocuparse de trabajar por alcanzar de una manera perenne lo que sólo un momento saborearon.

Prepárate para triunfar. Mas también, para que una vez triunfador sepas sostenerte en la cima. El que está en alto tiene muchos enemigos. Por eso sólo los que triunfan merecidamente y no están agotados por el esfuerzo realizado al subir pueden mantenerse incólumes en lo alto.

Las ocasiones son la piedra de toque de los hombres. Quien sabe aprovecharlas cuando se le presenta es un hombre de valor. Quien, por el contrario, falto de resolución deja pasar la oportunidad sin decidirse a obrar en una o en otra forma, es un inútil.

Cuando se te presente una ocasión no pierdas el tiempo en vacilaciones inútiles. Decidete rápido y aprovecha la oportunidad. Si pierdes unos días vacilando la oca-

sión pasará y acaso no vuelva a presentarse con lo que te será más difícil alcanzar el triunfo anhelado;

A veces, apoyado por las circunstancias o por otros, igual que él triunfa algo inútil. Muchos—tan inútiles como él, pero que se creen hombres, de talento y de valer desconocidos—encuentran oportunidad en ese triunfo para hablar de las injusticias de la vida que eleva a los inútiles mientras a los hombres de mérito las rebaja.

Pero eso sólo lo hacen los inútiles, porque son los únicos que pueden creer todavía en ese viejo tópico de las injusticias de la vida. Las personas de talento ven cómo quien momentáneamente triunfó no tarda en sepultarse en el anonimato de que no debió salir. Y el lugar de perder el tiempo en lamentaciones idiotas, lo emplean en prepararse para en su día alcanzar merecidamente el éxito.

La envidia es solo propia de los ruines. Sólo en un hombre débil de espíritu puede anidar tal cosa. Los fuertes de alma, los que están destinados a triunfar, no envidian. Trabajan tan sólo por elevarse a la altura del que por otros es envidiado, con una noble ambición y sin que en sus espíritus entre tan dañino sentimiento.

El envidioso reconoce tácitamente la superioridad del envidiado y su impotencia para llegar a tal altura. Y esto es solo propio de los ruines, de los cobardes, de los inútiles. Las almas firmes, los espíritus decididos que saben pueden llegar a donde se propongan, no envidian nunca.

La testarudez no es muy benéfica cuando se yerra el camino; pero es peor, infinitamente peor la excesiva variabilidad de criterio. Un testarudo, aun equivocando el camino, puede llegar a conseguir algo, por su constancia, por su tenacidad, aunque sea una tenacidad la suya que no va iluminada por el pensamiento. Mas, en cambio, uno que a cada instante

**PARA TODOS SANTOS
LA CASA DEL CRISTAL Y LOZA**

DE
JOSE ORTIZ

Ofrece un inmenso y variado surtido en flores artificiales y artículos propios para Cementerio, a precios económicos.
Se ruega a toda persona que quiera adquirir CORONAS o FLORES NATURALES, a precios económicos, pásese por este establecimiento y deje su encargo antes del día 28 del presente mes.
FRANCÉS DE ARANDA (antes Pescadería), 18. - TERUEL

varía de manera de pensar no conseguirá triunfar en nada, a pesar de que en principio acierte en alguna cosa.

Claro está que preferible a la testarudez es la tenacidad. Pero entre un testarudo y un hombre inconstante es siempre preferible el primero que el segundo, aunque ninguno de los dos deje de tener grandes defectos.

Si el hablar trazando buenos caminos fuese suficiente, pocos serían los hombres que se quedarán atrás. Pero una cosa es encontrar el camino apropiado y otra muy diferente, tener la voluntad suficiente para seguirle. Todos los hombres tienen la suficiente claridad de juicio para ver cual es el camino que debieran seguir. Mas la mayoría no auna a esa claridad de concepción una voluntad tenaz capaz de llevar a cabo lo que tan bien se pensó.

Por eso más importante que el talento es la voluntad para el triunfo. Por eso vemos muchas veces como hombres de no extraordinarias dotes, mas con una voluntad férrea, triunfan mientras que otros con mucho más talento, pero con mucha menos tenacidad, fracasan triste y estérilmente.

STY PHENSON.

Congreso Internacional

(RECIBIDO POR RADIO)

La Haya 27, (once noche).

Se ha clausurado el Tercer Congreso Internacional de la Cruz Roja que se celebraba en esta ciudad.

Ha sido elegido vocal el comisario regio español señor marqués de Hoyos, que concurría al Congreso.

T. S. F.

De las catástrofes de Madrid y Melilla

Suscripción en favor de las familias de las víctimas

Cantidades recaudadas para remediar en lo posible las desgracias ocurridas con motivo de las catástrofes del Teatro Novedades y fuerte de Cabrerizas Bajas.

| | Pesetas |
|--|---------|
| Sección Agronómica | 10'00 |
| Monreal del Campo | 25 00 |
| Juzgado de Instrucción de Valderrobres | 41'40 |
| Va verde | 25'00 |
| Juzgado de Instrucción de Alcañiz | 152'00 |
| Fuertespalda | 10'00 |
| Albentosa | 28'00 |
| Juzgado municipal de Teruel | 10'00 |
| Monterde de Albarracín | 5'00 |
| Ayuntamiento de Teruel | 200'00 |
| Sección de Estadística | 7'00 |
| Administración principal Cuerpo de Correos | 36'25 |
| Banco de España | 16'00 |
| Pozuel del Campo | 10'00 |
| Pozondón | 5'00 |

(Continuará)

Del momento político

(RECIBIDO POR RADIO)

Madrid 29, (varias horas).

La animación en los cafés y tertulias es grande con motivo del Consejo de ministros del sábado y de algunas consultas que ha tenido el presidente del Directorio general Primo de Rivera el domingo con el marqués de Magaz y otros personajes de alta alcurnia política.

Los reporteros de los principales diarios madrileños han abordado constantemente a los políticos del Gobierno que no han dado a conocer ninguno de los problemas suscitados en el Consejo.

Se decía que hoy lunes se publicaría una nota oficiosa, pero hasta ahora la desconocemos, así como si se publicará ni en que términos.

El domingo y lo que va del lunes ha sido muy ameno en temas de sugerencias políticas, pero la desorientación es absoluta y nadie sabe lo interesante y la verdad.

T. S. F.

Se admiten mineros

PARA LAS MINAS DE RILLO
GANANDO DE SETENTA A
NOVENTA CENTIMOS
POR HORA

NOTAS MILITARES

Destinos.—Por R. O. de 25 del actual han sido destinados de la zona de esta capital a la de Palma de Mallorca el comandante don Francisco Vidal Pineda y de disponible de la primera y quinta región de la zona de Teruel número 26 a los capitanes don Alberto Bayo Girond y don Mariano Gal ego Penzano.

Se concede al teniente de la zona de esta plaza don Joaquín Latorre Maruchi el ingreso en el segundo quinquenio por haber transcurrido cinco años desde que cumplió los veinticuatro de servicio, a partir de primero de noviembre de 1928.

En Barcelona ha fallecido el intendente de división don Pascual Aguado y González Calvo y en Madrid el general de Brigada en situación de segunda reserva don Alfredo Correa Oliver.

Accediendo a lo solicitado por el teniente general don Francisco Antiñano Piño, el R. y (que Dios guarde) ha tenido a bien autorizarle para que fije su residencia en el Ferrol, en calidad de disponible.

Han sido nombrados concejales del Ayuntamiento d Játiva (Valencia) el comandante y capitán de Infantería don Juan Selva Margelina y don Francisco Sendra Tomás respectivamente.

Regreso del zepelín

(RECIBIDO POR RADIO)

New-York 29.

Se ha demorado el regreso del «Cond-Zeppein» en vía directa a España a causa de núcleos de borrasca tempestuosa en el Atlántico.

Habían pedido pasaje 112 pasajeros no pudiendo admitirse más que a 30 como máximo.

T. S. F.

Merecida distinción

La bella señorita María Escriche Garzarán ha sido objeto de una honrosa y merecida distinción, la de la cruz creada por el Ministerio de la Guerra para las madrinas de las banderas de Somatén.

La señorita Escriche amadrinó un día—como recordarán nuestros lectores—la bandera del Somatén local, a cuya bendición y entrega—celebradas en una fiesta brillantísima—acudió el entonces miembro del Directorio militar, encargado del despacho de Fomento, general Mayandía, ilustre hijo de la provincia y decidido amparador, en muy trascendentales ocasiones, de las legítimas aspiraciones turolenses.

En la recordada solemnidad, la señorita María Escriche hizo, al actuar como madrina, el ruboso regalo de la magnífica enseña del Somatén, y por ello, y, más aún, por las elevadas y cristianas virtudes que adornan a la señorita donante, aplaudimos vivamente la distinción de que acaba de ser objeto.

La cruz es de oro con diamantes, y ha sido costeada por el Somatén local.

Al acto de la entrega asistieron los somatenistas señores Montiel, Valdemoro, Juderías y Molina.

Por el reciente luto de la agraciada, el acto no revistió la solemnidad que se acostumbra para tales casos, y por ello no asistieron el capitán general de la región y el comandante general de Somatenes.

Expresamos nuestra sentida felicitación a la señorita María Escriche Garzarán y a su distinguida familia, la cual, al mismo tiempo que la íntima satisfacción del delicado y enaltecedor homenaje, habrá sentido el punzante y reavivado dolor de la ausencia del que fué padre y esposo ejemplar y modelo de ciudadanos: don Alejandro Escriche Vicente (q. e. p. d.), a quien dedicamos con este motivo un piadoso recuerdo.

**José M.ª Sánchez
PANAS**

Joaquín Costa, 19.

GACETILLA

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 10.4 grados.

Ídem mínima de esta mañana, + 6.

Aire reinante, Norte.

Fuerza del aire, 1.

Presión atmosférica a las ocho horas, 682.6.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 265 kilómetros.

Día de café y de cine resultó el de ayer a consecuencia del fuerte viento reinante.

Por la mañana brilló el sol y el Mercado se vió concurrido, mas después de comer ya el público se pasó la tarde en los cafés, que estaban «completos», hasta las horas de los cines, animadísimos también, en donde se proyectaron dos aceptables programas de cine que fueron amenizados muy bien por sus respectivas orquestas.

OFICIAL

Para carretería hace falta.

RAZON:

Viuda de José Ríos.

Amantes, 12.—TERUEL.

Señor alcalde: Nadie no lo ha dicho, junto a la puerta de nuestros talleres han dejado un carro cargado, matrícula «Teruel núm. 469», y es tal el peligro que existe, por tener las varas altas, que estamos expuestos, al salir, a un serio percance.

Reanúdase el trabajo

(RECIBIDO POR RADIO)

Marsel a 27, (doce noche).

Ha causado gran satisfacción en la ciudad la reanudación del trabajo por los marineros y trabajadores del puerto que ya han hecho que zarpen numerosos buques descongestionándose el puerto.

T. S. F.

GRAN SORTEO DE JUGUETES

Autorizado por acuerdo de la Dirección general de Tesorería y Contabilidad, con fecha 27 de agosto 1928

Papel de fumar "ABADIE"

La Sociedad fabricante del acreditado Papel de fumar «ABADIE» en el deseo de corresponder a las atenciones de los consumidores españoles de dicho papel, ha organizado un gran sorteo de juguetes con objeto de obsequiar con motivo de la festividad de REYES de 1929 a los niños de los fumadores.

Dicho sorteo de juguetes se verificará en combinación con el de la Lotería Nacional del día 2 de enero de 1929, distribuyéndose aquéllos entre los poseedores de las correspondientes papeletas, en la forma siguiente:

| A la del número igual al del Premio Mayor: | Una sólida bicicleta con side-card. |
|--|---|
| Id. id. Segundo premio: | Una linda canastilla con muñeco y equipo de ropa. |
| Id. id. Tercer premio: | Un bonito automóvil tipo Sport accionado a pedal. |
| Id. id. Cuarto premio: | Una coqueta casa de muñecas, amueblada. |

A las de los 20 números iguales a los premios de 15.000 pesetas.

Para cada una, un juguete de los siguientes:
Caballos - Jaz band - Bicicletas - Autopatines - Cajas de construcciones - Cochecitos de muñeco - Mesas con servicio de café Tiendas - Baterías de cocina - Cocinas (1).

A las de los 396 números iguales a los de las centenas de los cuatro premios mayores.

Muñecas - Juegos de bolos - Utensilios de cocina - Patinetes - Estuches de labor - Mesas de billar Balones Cajas de cacharros - Mobiliarios - Automóviles con resorte - Garages - Carpinterías - Pianos - Cajas de juegos de Sociedad y otros similares (1).

(1) Estos juguetes estarán numerados correlativamente del 1 al 20 y del 1 al 396, respectivamente, para ser adjudicados en el orden de prelación de menor a mayor según el en que resulten, por razón de su número, los premios de la lotería a que correspondan.

Los juguetes han sido adquiridos en la acreditada casa M. MEDEL, Avenida del Conde de Peñalver, 18, Madrid, y estarán expuestos en sus escaparates los días 15 al 30 de octubre y del 1 al 15 de diciembre.

Para tomar parte en este Gran Sorteo de Juguetes es necesario proveerse de las correspondientes papeletas numeradas, que se entregarán mediante la presentación para cada una, de veinte cubiertas de los libritos o cinco cubiertas de los blocs, de cualquiera de las diversas clases de papel de fumar «ABADIE».

El canje de las cubiertas por papeletas numeradas se verificará desde el día 2 de noviembre al 20 de diciembre, en los sitios que en cada localidad se anuncian y en el Almacén general del papel de fumar «ABADIE», sito en Madrid, calles de Campoamor, 20 y Orellana, 3 triplicado, de tres a seis de la tarde, o por correo.

Los juguetes se entregarán en el referido almacén, y a las horas antes citadas, a los presentadores de las papeletas cuyo número corresponda con los premiados en el sorteo de la Lotería Nacional con que se combina el de juguetes; a las personas domiciliadas en provincias les serán enviados franco de todo gasto hasta la estación del ferrocarril que se indique.

Se declara toda la responsabilidad por la pérdida de papeletas, sea cual fuere la causa que a ello diere lugar.

MANUEL M. DELGADO, Campoamor, 20 y Orellana, 3 triplicado--MADRID
El canje de cubiertas en esta plaza se efectúa en el Estanco de don Manuel Guerricaveyria.—Calle Nueva.

Gobierno civil

Hoy se posesionó de su cargo de inspector de Sanidad de esta provincia don Gabriel Ferret Obrador, cesando quien lo venía desempeñando interinamente don Andrés Vargas Machuca.

El alcalde de El Castellar manifiesta a este Gobierno que de la masía El Villar fué recogida una vaca perdida ignorándose quien sea su dueño.

Desmentido

(RECIBIDO POR RADIO)

París 27, (doce y media noche).

El gobierno francés ha comunicado en una nota oficiosa que no es cierto que modifique su representación diplomática en Baviera como ha sido hecho creer el gobierno alemán recientemente.

T. S. F.

LA ARAGONESA

PENSION FAMILIAR
DE
EUSEBIO CALVO

Dieciocho años los mismos dueños. Habitaciones confortables. Precios económicos. La casa más acreditada por sus sanas y espléndidas comidas. ¡Viajeros, os con- viene visitarla ! : : : :

Rambla del Centro, 12, 2.º
(Frente a la calle de Fernando)
BARCELONA

Nuevo horario de trenes

Nuevo horario del servicio de trenes de la Compañía del Ferrocarril Central de Aragón que regirá a partir del próximo día 10 de noviembre:

TRENES ASCENDENTES

Rápido núm. 2: Salida de Valencia, a las 7:05; llegada a Teruel, a las 11:17; parará ocho minutos; saldrá a las 11:25 y llegará a Calatayud a las 13:59.

Correo núm. 12: Salida de Valencia, a las 15:15; llegada a Teruel, a las 20:35; parará 30 minutos; saldrá a las 21:05 y llegará a Calatayud a las 0:30.

Mixto núm. 22: Saldrá de Teruel a las 7:15 para llegar a Calatayud a las 11:50.

Mixto núm. 24: Saldrá de Valencia a las 7:45 para llegar a Teruel a las 14:15.

TRENES DESCENDENTES

Rápido núm. 1: Salida de Calatayud, a las 17:45; llegada a Teruel, a las 20:31; parará 8 minutos; saldrá a las 20:39 y llegará a Valencia a las 0:30.

Correo núm. 11: Salida de Calatayud, a las 4:45; llegada a Teruel, a las 8:20; parará 15 minutos; saldrá a las 8:35 y llegará a Valencia a las 13:15.

Mixto núm. 21: Saldrá de Calatayud a las 15:40 para llegar a Teruel a las 19:45.

Mixto núm. 23: Saldrá de Teruel a las 15 para llegar a Valencia a las 20:45.

Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

Por esta Delegación de Hacienda se participa la aprobación de los presupuestos municipales ordinarios para 1929, a los alcaldes de Moscardón, Eslercuc y Griegos.

Se les devuelve a rectificar al alcalde de Rubiales.

El arriendo de la recaudación de Contribuciones, en uso de las facultades conferidas por la Ley, participa a esta Tesorería que a partir de esta fecha el pueblo de Perales que figura en la zona de Teruel pasa a la de Montalbán.

En cumplimiento de la Circular de la Dirección general de Rentas de fecha 14 de junio de 1927, por la presente se recuerda a los señores propietarios de minas de esta provincia o en su caso a sus representantes legales, el deber en que se hallan de realizar el pago del canon de superficie de las concesiones mineras antes del día 31 de diciembre próximo, en la Tesorería-Contaduría de esta Delegación de Hacienda pues transcurrida la indicada fecha sin hacer efectivos sus descubiertos, quedarán dichas concesiones mineras caducadas por ministerio de la ley.

La misa celebrada el sábado en sufragio del inolvidable turolense don Mariano Muñoz Nougues, (q. e. p. d.), se vió muy concurrida.

El ilustre Colegio de Abogados de Teruel, su actual decano señor Feced y la distinguida familia del finado han recibido con tal motivo muchas reiteraciones de consideración y pésame.

Notas de Sociedad

— Salió para Valencia don Juan José López, distinguido amigo nuestro.

— Acompañada de su bella hija Lolita llegó de Valencia doña Doiores Sanz, esposa del industrial señor Bosch.

— Marcharon a Zaragoza, con objeto de asistir a la Junta Directiva del Comité Paritario de Peluqueros y Barberos, don Miguel Cercós y don Enrique Magdalena de Reyes, vocales de los dependientes turolenses.

— Llegó de la ciudad Condal nuestro apreciable amigo don Juan Jarque.

EL SUCESO DE HOY

Joven muerto en los aljezares

Próximamente a las cuatro de la tarde de hoy en la partida de los Aljezares, a unos dos kilómetros de esta capital, ha ocurrido una lamentabilísima desgracia que ha costado la vida a un joven de 21 años.

Este es el vecino de Teruel Pascual Mateo Martín, hijo de León Martín (a) Saito.

En compañía de su hermano Tomás y tío Ramón se hallaba trabajando en la cantera propiedad del padre del muerto, cuando se les vino encima un gran bloque cogiendo al Pascual, que le deshizo el cráneo y alcanzó a su tío Ramón hiriéndole en la región frontal, parte superior, levemente.

El hermano del muerto, Tomás, por fortuna salió ileso al ser despedido, al caer el bloque, de una escalera de mano en que estaba suido.

Es con esta, la segunda desgracia que en dicho sitio ocurre.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado haciendo el levantamiento del cadáver.

También acudieron agentes de Vigilancia y guardias de Seguridad.

El cadáver del desgraciado joven Pascual Mateo fué traído al Hospital de Nuestra señora de la Asunción en la camilla de la Cruz Roja.

Damos nuestro sentido pésame a la familia del infortunado joven.

EL SUCESO DE ABABUJ

Datos oficiales. - Sospecha de suicidio? - Rumores peligrosos. - Sigue el misterio

Hoy en el Gobierno civil se nos han facilitado datos de este suceso de Ababuj que aún sigue en el misterio. Estos datos, íntegros, están copiados del parte del alférez de la Benemérita a sus superiores y cuya fecha lleva la del 26 del actual y desde el puesto de Alcalá de la Selva.

Dicen así:

«Al llegar en la tarde del día 23 del actual al pueblo de Ababuj de la demarcación de esta Línea, el alférez que suscribe, me informo de que en la madrugada de dicho día 23, por las autoridades y vecindario se había extinguido un incendio producido en una paridera de ganado situada en el mismo pueblo propiedad de Pascual Moya Pérez, de estado casado, de 66 años de edad, natural y vecino del mismo y se había logrado salvar el total de cabezas de ganado lanar que en ella se encerraba; al propio tiempo también se decía que un hijo del propietario, llamado Atilano Moya Bueno, de 29 años de edad, había desaparecido, lo cual obligó al que suscribe a practicar las averiguaciones correspondientes.

En el momento de haber tenido conocimiento del caso ordené que se me presentase una pareja del puesto de Cedrillas, y lo efectuó, y en la mañana del día 24, con varios hombres que se prestaron voluntarios; se procedió a descombrar unas escaleras que daban acceso al primer y único piso de la paridera y a los pocos momentos fué hallado debajo del escombros un cuerpo humano completamente carbonizado conservando intacta la caja torácica y parte de los muslos y brazos, suponiéndose sea el individuo desaparecido por hacerse imposible su identificación.

Inmediatamente después del hallazgo di cuenta al señor juez de Instrucción del partido y mientras tanto se presentaba, con una expresada pareja continué las gestiones en averiguación de lo sucedido, cuyas gestiones han sido intensas, pero a pesar de ello hasta la fecha se ha hecho imposible concretar las causas del siniestro. De las averiguaciones practicadas se ha venido en conocimiento, partiendo de la base de que los restos hallados sean los del desaparecido Atilano, que se trata de un individuo que desempeñaba las funciones de alguacil del Ayuntamiento a plena confianza de las autoridades del pueblo por sus buenos antecedentes, conducta y cumplimiento de sus deberes, que era querido del vecindario y nadie tenía resentimientos con él, no apareciendo de momento el más leve indicio de que pueda tratarse de un crimen y aunque el pueblo se manifiesta reservado y no emite juicio alguno parece deducirse la sospecha de que el siniestro ha debido producirlo el mismo, acaso exasperado por contrariedades de familia.

Presentado el Juzgado de Instrucción de Teruel y practicada la autopsia por el médico forense, no apreciaron en el cadáver nada anormal.

Las pérdidas materiales ocasionadas se calculan ascienden a 1.900 pesetas. No obstante lo expuesto, continuará el esclarecimiento total del suceso.»

Por lo que se desprende del anterior parte en su final, parece que existe la sospecha de que el infortunado Atilano se suicidó. Ni negamos, ni afirmamos, pero tal hipótesis no desvirtúa la otra versión que ayer recogimos en estas columnas: la del accidente fortuito.

El Juzgado sigue reservadísimo. Pero nosotros sabemos que declararán ante él, entre otros familiares y vecinos, la hermana de la víctima llamada Esperanza Moya, casada con el molinero de Allepuz ¿Qué dijeron? El secreto del sumario lo guarda. Y nosotros no queremos recoger los rumores circulados

por Teruel de manifestaciones que dicen hizo públicamente la hermana y hermano político del desaparecido Atilano Moya.

Para hacer estas manifestaciones peligrosísimas ¿qué motivo les indujo? ¿La Justicia? ¿La Verdad? ¿La venganza? Creemos que dichas personas no anduvieron muy discretas propagando aquellas suposiciones. El Juzgado, dignísimo, las habrá tomado en cuenta.

Periodistas que fueron al pueblo de Ababuj dicen que se entrevistaron con el secretario de aquel Ayuntamiento y los padres y hermano Pedro del Atilano.

Manifiestan, que después de condolerse de su pena, no sacaron nada en concreto, mas que una frialdad de corazón. Sin embargo, dicen que en el ambiente del pueblo florea como una sensación que lo ocurrido es un hecho delictivo.

Los mismos periodistas fueron a Allepuz, donde vive la novia del Atilano Moya, llamada Avelina Fortea, hija de los posaderos del pueblo, visitándola y hablando con ella. Esta les hizo interesantes confidencias.

Nuestros compañeros las sabrán.

Nosotros sólo sabemos que en el pueblo de Ababuj las opiniones, particularísimas y contradictorias, se resuelven, en las personas sensatas, en favor de que lo que ocurrió al Atilano, fué una lamentabilísima desgracia.

El Juzgado labora sin descanso teniendo citados, según creemos, a declarar a numerosos vecinos de Ababuj.

Terminamos, por hoy, haciéndonos las siguientes preguntas:

El desaparecido Atilano ¿es la persona carbonizada en el incendio?

El incendio ¿fué casual o intencional?

De los que vieron el incendio ¿quién o quiénes fueron los primeros en verlo y avisarlo al pueblo?

En certeza, estamos hoy como el primer día: ¿Crimen? ¿Suicidio? ¿Accidente?

E Juzgado lo aclarará al fin.

Audiencia

SENTENCIAS

Han recaído en las siguientes causas. En la celebrada el día 25 del Juzgado de Acañiz por atentado contra José Ayuso Palos, se le condena a la pena de 1 año y 6 meses de Prisión correccional con la indemnización a Salvador Carbó de 350 pesetas y accesorias.

En la celebrada el día 26 procedente del Juzgado de Valderrobres contra Angel Marcial Amela, por atropello de un automóvil, se le absuelve libremente.

Dicho procesado fué defendido por el letrado señor Abalate.

Se han terminado por este mes los juicios orales.

Línea inaugurada

(RECIBIDO POR RADIO)

Barcelona 27, (ocho tardes). Provisionalmente se ha inaugurado el servicio aéreo de Roma Génova Marsella-Barcelona Baleares con hidroaviones.

El tiempo es pésimo. T. S. F.

De Comunicaciones

Al oficial de esta Administración de Correos don Luis Alloza Miguel se le concede licencia de un mes, por enfermo, para el restablecimiento de su salud.

Se le declara inhabilitado, por imposibilidad física al portero 5.º distrito a esta Sección de Telégrafos Pablo Biel González.

Hallazgo de un cadáver

En la partida «Solana», término municipal de Alcalá de Selva, a unos cinco kilómetros de este pueblo, se encontró colgado de una soga de cáñamo atada a un pino, el vecino de Alcalá Pedro Izquierdo Benedicto, de 65 años, casado y jornalero.

Los médicos han dictaminado que se trata de un suicidio.

JUDICIALES

La Gaceta publica el anuncio de hallarse vacante la secretaría del Juzgado de Instrucción de Alcañiz.

Atropello por un automóvil

En término de Burbáguena un automóvil de la matrícula de Valencia, atropelló e hirió gravemente a un mulo que era conducido del ronzal por su dueño. Este resultó ileso.

Ultima hora

(Recibido por radiotelefonía desde las 6:30 de la tarde de hoy en nuestra estación particular)

París.—Ha pronunciado su esperado discurso el señor Poincaré en víspera de la nueva etapa parlamentaria fustigando a los enemigos de la Unión Nacional. Dijo que ahora era necesario más que nunca que el gobierno se apoyara en la nación para defender las misiones y colonias francesas en Asia, Africa y otros lugares. El discurso del jefe del Gobierno esta inspirado en tonos patrióticos.

Roma.—Se han verificado unas elecciones parciales perdiendo los socialistas 4 puestos y quedando reducida su representación a 44 miembros.

Madrid.—Interrogado el presidente del Consejo por los periodistas respecto a la conversación que tuvo con el ministro de Hacienda ha manifestado que ha sido acerca del presupuesto de ingresos y gastos en relación con los cambios internacionales, viendo lo injustificada que es la depreciación de la peseta para lo cual se crearán defensas dado el creciente superavit y sólo se lo explica por manejos internacionales bursátiles y a campañas de los alarmistas contra el orden público:

New-York.—Hoy lunes, aunque el estado del tiempo no era bueno, a las 1:58, hora americana, ha zarpado hacia Europa el dirigible «Conde Zeppelin», siendo despenido por varias escuadrillas de aviación.

París.—Con motivo de la inauguración de un monumento a Croux han ocurrido incidentes sangrientos. Los «camelots de Roy» abofetearon a un guardia que hizo uso de su pistola, matando a una persona. Los diarios tratan de explicar lo sucedido, siendo sus informes contradictorios.

T. S. F.

MERMELADAS Trevijano, surtidas, 1'15 pesetas el bote. Sobreasada mallorquina, calidad superior, a 6 pesetas kilo.

La inimitable leche condensada marca

LA LECHERA

a 1'55 pesetas el bote.

Leche condensada NESTLE marca

EL NIDO

calidad garantizada

a 1'35 pesetas el bote.

SIEMPRE GÉNEROS DE PRIMERA CALIDAD.

Embutidos y Conservas, Salazones y Tocino.

Casimira Bejarano Muñoz

Plaza de Carlos Castel, núm. 18

TELEFONO, 67. - TERUEL.

SALDO

la leche condensada de la marca

EL NIÑO

a 1'35 pesetas el bote

Farmacia y Droguería de

Benjamín Blasco

Calle de Joaquín Costa, 24

Écos taurinos

La Redacción de «Taurios», semanario taurino-teatral que se edita en Madrid, ha tenido la atención de enviarnos una preciosa colección de su semanario para el «Club Villalta», otra para el «Mago del parón» y otra para nosotros.

Como ya en Teruel es conocido dicho periódico, huelgan hacer elogios, puesto que la afición, al ver las excelencias de «Taurios», está esperando con ansia el próximo número, extraordinario, que verá la luz dentro de la primera quincena de noviembre y cuya tirada constituirá el mayor éxito de los que la brillante Redacción del citado semanario ha logrado.

Nosotros, después de agradecer sinceramente tan valioso obsequio, deseamos que «Taurios» llegue a ocupar el puesto de honor que entre la Prensa taurina le está reservado.

Y que ocupará muy pronto.

Julio Mendoza escribe desde Caracas participando que en «Jauja» comienzan ya los pleitos taurinos y aconseja a los compañeros aten bien los cabos antes de embarcar.

La canción anual.

Antonio Márquez, el estupendo rehiletero y buen diestro madrileño, piensa firmar para el próximo año cuantas corridas le propongan y no limitarse a conceder a nadie su exclusiva.

¡Abajo los acaparadores!

El pasado día 25, en el puerto de Sanit Nazaire (Francia) y en el vapor «Puerto Rico», embarcaron con rumbo a Caracas los valientes diestros aragoneses hermanos Lagartito.

Buen viaje y muchos éxitos.

Y otra vez con Márquez. Contestando a las preguntas del por qué no tomó parte Antonio en la corrida en favor de los damnificados por la catástrofe de Novedades, el torero del pelo rubio y ondulado ha dicho:

«A mi llegada de Barcelona, en cuanto supe lo ocurrido en el teatro de Novedades, pensé en organizar un festejo a beneficio de los damnificados. Aquel mismo día me dirigí a Belmonte, Barrera, Gitanillo de Triana, Valencia II y Marcial Lolanda. Estos cinco diestros y yo estoquearíamos seis «novillos».

Pero recibí después los ofrecimientos de los niños de Bienvenida y Alfredo Corrochano y decidí formar el cartel con seis «novillos» y tres «becerros».

No creí que la Empresa pondría obstáculos para la concesión de la plaza, y me dirigí a las oficinas de aquella entidad en cuanto tuve la conformidad de los mencionados diestros. El señor Espelús (que en paz descanse) y el señor Gómez de Velasco estaban en Sevilla, y, en su defecto, hablé con el señor Salazar, quien me dijo que, tratándose de un caso como éste, se me concedería la plaza, seguramente. Entonces fué cuando hice público que estaba organizando el festival que éste había de celebrarse el día 20 de octubre.

Posteriormente el señor Salazar me comunicó que los señores de la Empresa no estaban confor-

SE REGALAN MÁQUINAS FOTOGRAFICAS

TODO COMPRADOR DE UNA MAQUINA FOTOGRAFICA TENDRA OPCION A LA DEVOLUCION DE SU IMPORTE INTEGRO, SIEMPRE QUE DE UN LOTE DE 10 BOLAS NUMERADAS DESDE 1 A 10 ACIERTE A SACAR LA QUE TENGA EL NUMERO QUE

PREVIAMENTE INDIQUE

PRECIOS DE CATALOGO

SIN AUMENTO DE NINGUNA CLASE, COMO PODRA COMPROBAR EL COMPRADOR

| | |
|--------------------------------------|-------------|
| Vest-Poket, tamaño 4 1/2 por 7, | 48 pesetas. |
| Billy objetivo 8.8 » 6 » 9, | 68 » |
| Agfa obj. anastigmático 7.7 » 6 » 9, | 120 » |
| » » » 6.3 » idem carrete | 140 » |
| » » » 6.3 » idem placa | 140 » |
| » » » 4.5 » idem carrete | 162 » |
| » » » 4.5 » idem placa | 162 » |

OTROS MODELOS

Artículos fotográficos Kodak, Agfa y otras marcas. — Gabinete fotográfico, trabajo puntual y esmerado

Benjamín Blasco

mes, y tuve que esperar su vuelta de Sevilla. Al habla con los señores Espelús y Gómez de Velasco, me comunicaron estos que no tenían inconveniente en ceder la plaza para el festival, siempre que yo firmase una carta en la que me comprometiera a torear en Madrid durante la temporada próxima. Accedí; pero, no conformes con esta carta, a los dos días me avisaron para que fuesen a firmar los contratos para la temporada de 1929.

Después leí en los periódicos una carta de la Empresa en la que, tratando, sin duda, de ponerme a la opinión pública enfrente, declaraba que no quería ceder la plaza para festivales.

Conste que me la tenían concedida a cambio de firmar los contratos para el año próximo, cosa que me pareció una coacción, que yo no debía aceptar, puesto que a nadie se le exigía otro tanto.

También decía la Empresa en la carta publicada que veían con mucho gusto que yo torearé la corrida. Y lo decía a sabiendas de que yo, por razones íntimas que sólo a mí me interesan, no podía vestir durante este año el traje de luces en Madrid.

Tuve la iniciativa de organizar el beneficio en la única forma que podía hacerlo; pero después se han

tergiversado las cosas de tal manera que parece que no he querido sumarme al dolor de los madrileños.

Y como esto no es verdad, deseo hacer públicas estas manifestaciones, que, una vez celebrada la corrida, ningún perjuicio pueden ocasionar.»

En Sevilla ha fracasado el Club Enrique Torres.

Al formarlo, dijeron a Enrique que no le molestarían económicamente ya que tenían suficientes medios para sostenerlo. No obstante, el valenciano organizó un festival taurino, que se celebró el 25 de marzo y cuyo producto debió ingresar en la caja de la citada entidad, y ahora, hace cosa de un mes, se le exigía a Torres el envío de 4.000 pesetas para el sostenimiento del Club.

Claro está que el *che* no atendió esta petición.

¡Y no necesitan ayuda!...

ZOQUETILLO.

José M.^a Sánchez
Géneros de punto

Joaquín Costa, 19.

BIBLIOGRAFIA

Oración fúnebre que con motivo del cuarto centenario de Fray Luis de León pronunció en la catedral de Salamanca el excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo de Santiago Fray Zacarías Martínez Núñez O. S. A., el día 26 de mayo de 1928.

El Escorial. Imprenta del Real Monasterio 1928.

Con un respeto profundo, con una admiración tan sincera como grande y tan grande como sincera, voy a decir algo sobre la hermosa oración fúnebre hecha a cinco por el que es honra, b' a s'ón y cumbre de las ciencias todas las cuales irisan su bien llevada mitra con todas sus esplendorosas luces, como irisa el sol naciente en el estío con sus más puros y deslumbrantes rayos a las más elevadas y majestuosas montañas de mi invidable sierra de Albarracín. El nombre del P. Zacarías, suena en mi oído como un ex'elso acorde de armonía, en el cual vibran las ciencias y las Bellas Artes absolutamente todas sin excepción. No hay más que oírlo o leer alguna de sus obras para convencerse. Su palabra, es una inmensa catarata de luz un arco voltaico magistra', iluminador y deslumbrador. Su pluma parece formada con trozos diminutos de los mejores cinceles y buriles. Tiene la fuerza del bronce en los pasajes enérgicos, la suavidad de las hojas de las flores y de las plumas de las aves en las frases delicadas y elegantes, y la dulzura de los panales más exquisitos, en esos periodos que parece que van aromatizados no solamente con todas las más bellas flores del Parna o católico, sino con el hábito divino del mis-

GARAGE ARAGON

AUTOS DE ALQUILER
A 0'40 EL KILOMETRO

Grandes repuestos de
Citroens - Fords - Chevrolets

Descuentos especiales

INFANTA ISABEL, 5

mo Dios. Su oración fúnebre por Fray Luis de León, es una joya literaria. Pero... ¿y qué obra del padre Zacarías no lo es? Leyendo esta oración, se siente uno orgulloso de ser español y de que el P. Zacarías lo sea. ¡Qué retrato tan bien hecho nos presenta del autor de la «Perfecta Casada»! Humanamente, ¿cabe mayor perfección?

¡Qué estudio tan detenido y concienzudo se conoce que ha hecho de todos los que han escrito loando al autor de los Nombres de Cristo! ¡Qué riqueza de citas de autores! ¡Qué sencillez, que naturalidad y que majestuosa elegancia encierran todos sus didácticos y sonoros párrafos! Ah..., lejos de mí hacer una crítica de ninguna obra de tan preclaro autor, yo no debo hacer otra cosa que aplaudir con entusiasmo, porque la voz de mi intuición y de mi conciencia me dicen al unísono, cuando leo las obras del P. Zacarías: Aquí hay belleza, aquí hay Arte, aquí reina el espíritu de Cristo, Aquí vibra un alma eminentemente española.

PASCUAL NAVARRO Y PÉREZ.

Zaragoza, 27 octubre 1928.

¡REUMATICOS!

ALIVIO INSTANTÁNEO - CURACIÓN RÁPIDA

ANTI-URICO WEISS

(fórmula del Dr. alemán J. Weiss)

La mejor garantía de su bondad es que se repartirán 500 cajas de muestra en la Farmacia y Droguería de López Pomar.

Joaquín Costa, 3.—Teruel,

a otros tantos portadores de este anuncio.

¡PEDIDLO CUANTO ANTES! ¡NADA OS CUESTA!

Torrefacción diaria de cafés

TUESTE NATURAL, POR AIRE CALIENTE

| | |
|-----------------------------------|----------------|
| Moka Longberry | } 9 ptas. kilo |
| Caracolillo Puerto Rico | |
| Puerto Rico Yauco | } 8 » » |
| Puerto Cabello superior | |
| Caracolillo Santos | } 7 » » |
| Java superior | |
| Bahía extra | |

Lorenzo Muñoz